浙江省美育村工作指南

为贯彻落实乡村振兴战略，深入推动文旅融合，根据《浙江省文化和旅游厅关于全面实施“文艺赋美”工程的通知》要求，实施好乡村美育计划,特此制定本指南。
一、适用范围
本指南规定了美育村的人文自然环境、美育举措、文旅业态、综合管理与保障等。
本指南适用于浙江省村镇为单位的美育村创建培育和示范提升。
二、定义
（一）美育村
以村庄为核心，以美术普及乡村教育为抓手，结合文艺赋美工程要求，联动全省美术资源，就美育设施建设、人才引进、地方艺术挖掘、美育资源对接、艺术转化产业、客流引聚消费、村民参与、主客共享等方面给与精准扶持，提升村民文化素质，改善村容村貌，推动乡村文化振兴和经济发展。
三、人文和自然环境
（一）人文培育环境
提供良好的文化艺术教育资源与和谐向美的人文环境。
（二）人文资源环境
对乡村的文化遗产、艺术文化资源及自然人文美育资源进行充分发掘、保护，让文化资源在乡村生存、复兴，以及开发带动村民的创造力与产业力。
（三）文化环境
对乡村物质文化与建筑环境，在保护文化根基的基础上，进行合理改造与建设，对村庄传统民居、历史建筑物与构筑物、古树名木等人文景观进行科学保护与合理利用。
（四）生活环境
更加注重村庄优美居住环境打造，合理利用优化空间规划，打造多样化个性化的立体绿化美化空间。主要道路、街巷两侧里面布置美观，特色鲜明。庭院、屋顶和围墙提倡绿化和美化,改善居住环境品质，提升群众幸福感。
（五）安全环境
近两年内未发生重大安全事故、恶性治安事件和社会反响强烈的群体性负面事件。
四、美育举措
（一）至少拥有1处美育设施或场所，如美术馆、陈列空间、美术名人故居、非遗馆、文化礼堂、美术培训空间等。
（二）具有一定的美育培训师资力量；至少配备1名美育指导员。美育指导员可由本村或外聘有专业背景和资质的人员担任。
（三）制定全年村民或居民美育活动计划。
（四)每年组织开展3次以上主题活动。鼓励群众参加书画培训和书画评选活动，发掘培养艺术人才。
（五）积极融入全省“文艺赋美”工程，每年至少举办1次有一定规模的美术展览或美育活动。
（六）村庄举办的各类活动有美育因素融入。
（七）组建美育志愿队伍，积极开展美育志愿者活动。
（八）通过浙江美术馆和全省美术馆联盟组建的活动平台，联合艺术院校，在人才培养、当地特色美育活动组织策划等方面引智借力。
五、美育业态
（一）充分挖掘本地美术资源，结合旅游业态进行精品美丽旅游线路开发，形成具有本地特色的文旅IP，吸引客流消费，夯实文旅产业发展基础。
（二）整合当地物质资源、艺术资源与人力资源，开发适应市场需求的文创产品。
（三）提供乡村特色艺术民宿体验，形成多元化乡村民宿开发合作模式，鼓励村民在民宿产业发展中发挥主导作用。
（四）开展传统艺术体验活动，通过研学游学等形式推动当地传统工艺与文化艺术的传播，让用户成为粉丝，进行自主传播。
（五）实施“艺术家驻村”计划，建设写生创作基地，吸引艺术工作者入驻，吸引各类艺术家下乡进村举办活动，丰富和发展当地文化艺术内容。
（六）充分发挥互联网+浙江电子商务网络优势，建立乡村美育相关产业产品营销渠道，推动乡村文旅产业发展模式迭代升级。
六、管理与保障
（一）鼓励利用现有闲散房屋，在不改变传统民居结构和样貌的前提下改造成美育场所。
（二）美育场所有防火、防洪和防地质灾害等公共安全及其他突发事件应急预案。
（三）建立美育计划落实长效机制，明确美育村日常建设运营主体、管理制度，并提供经费保障。
（四）充分利用传统媒体和新媒体对美育村培育成果进行宣传。
（五）文旅主管部门定期组织对美育村进行评估，对发现不具备基本条件的美育村责令整改，直至取消美育村资格。
七、认定方式
（一）申报主体
拟申报的美育村通过所在地乡（镇）人民政府，向县级文旅主管部门提出认定申请。
（二）县级审核
县级文旅主管部门对申请材料进行审核，并推荐上报市级文旅主管部门。
（三）市级初评
市级文旅主管部门对上报材料进行初评，并将结果上报浙江省美育村办公室。
（四）省级认定
美育村办公室对上报名单进行审核，开展现场验收和专家评定，按程序公示后报浙江省文化和旅游厅确认，公布美育村名单。

